

# 更快、更强、更团结、一起向未来 ——习近平主席讲述一个拥抱冬奥的中国故事(下)



再看场馆设施。中国设计、中国技术、中国材料、中国制造，新造、改建，一砖一瓦。“冰丝带”，世界第一座采用二氧化碳跨临界直冷系统制冰的赛道速滑馆；延庆国家雪车雪橇中心，世界上首条360度回旋赛道……总书记很早就指明方向：“同我们国家的强国之路一样，中国冰雪运动也必须走科技创新之路”。

上个月在二七厂考察，习近平总书记登上国内首台自主研发的雪蜡车。一个小窗口，折射了大变化：过去拿瓶蜡擦雪板；之后在赛场边临时架设打蜡台；现如今，大型赛事用的现代化雪蜡车一字儿排开。

体育，是超越自我的运动。把时间的维度拉长，世界看到百废待兴的中国，是怎样一步步在“更快、更高、更强——更团结”的自我超越中，重返奥运赛场的。

习近平总书记在冬奥考察途中说了这样一段话：“中华民族历史上经历过很多磨难，迎挑战、战风险，爬坡过坎、愈挫

愈勇。”这样一种气概，这样一种精神，是中国一直的坚守。

前进的道路，靠的不是敲锣打鼓，也并非总是顺顺利利。2008年那场惨烈的汶川地震，震惊了世界。面对“北京奥运会还能如期举行”的质疑，中国没有退缩。当历史的车轮来到2022年北京冬奥会，这一次，它面对的是肆虐全球的新冠肺炎疫情。

有人说，大国注定创造伟大和永恒。

率先控制住疫情、率先复工复产、率先实现经济正增长，世界对抗疫成绩优秀的中国寄予厚望。有观察者敏锐发现，早在筹办之初，习近平总书记就督促各方要“赶早不赶晚”。面对世纪疫情激荡的格局之变，面对疫情阻隔下的重重难关，“赶早不赶晚”的未雨绸缪，展现了大党大国领袖的远见卓识。

踔厉奋发、笃行不怠。上个月的冬奥考察，一个重点就是疫情防控工作。习近平总书记细致询问闭环管理模式，甚至精细关注不同区域的垃圾处理细节。在智慧餐厅，总书记还饶

有兴致地观看了机器人“大厨”下饺子。

每一分钟，每一方寸间都是“压力测试”，也都在创造“几乎不可能的奇迹”。听听这些国际政要们的声音吧！

“中国人民和世界人民依然可以走到一起举办这样的盛会，说明我们能够应对疫情挑战，这也是北京冬奥会的重大意义所在。”

“谁得冠军并不重要，重要的是能在疫情之下相聚在全世界最安全的国家——中国，相聚在全世界最好的城市之一——北京。”……

一届冬奥会，一个“地球村”。  
“中国，我们来

了！”约90个国家和地区近3000名运动员纷至沓来，外国元首、政府首脑、王室成员及国际组织负责人如约而至。北京冬奥书写了一项项令世界惊叹不已的纪录：这是设项和产生金牌最多的一届冬奥会，也是新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会。一些国家首次派团出席冬奥会。

去年，上百年历史的奥林匹克格言首次更新，在“更快、更高、更强”之后加上了“更团结”。正如联合国秘书长古特雷斯所阐释的那样，“奥林匹克精神是人类团结的灯塔”。

团结的灯塔照亮未来。在一个充满了不稳定性、不确定性

的世界中，奥运会赋予了更多象征，象征希望、象征和平、象征团结。通过体育的精彩叙事，传递跨越时空的力量。习近平总书记几天前会见巴赫主席时，语重心长地谈到了推动构建人类命运共同体的使命担当：

“奥林匹克运动倡导的‘更团结’正是当今时代最需要的。世界各国与其在190多条小船上，不如同在一条大船上，共同拥有更美好未来，所以我们提出了‘一起向未来’的北京冬奥会口号。”

一起向未来！中国站的历史正确的一边，站在人类进步的一边。乘历史大势行稳，走人间正道致远。(完)  
中新网

## 北京冬奥会首金！ 约海于格夺越野滑雪女子双追逐金牌

中新网北京2月5日电 5日是北京冬奥会第一个金牌日。在越野滑雪女子双追逐(7.5公里传统技术+7.5公里自由技术)比赛中，诞生了本届冬奥会首枚金牌。挪威名将特蕾丝·约海于格力压一众好手，最终夺冠。

被誉为“雪上马拉松”的越野滑雪，1924年成为首届冬奥会比赛项目。作为传统大项，本届冬

奥会越野滑雪将在10个比赛日中决出12枚金牌。

越野滑雪是挪威队的传统强项，他们在冬奥会历史上共斩获超过120枚越野滑雪奖牌，遥遥领先于其他代表团。

今年34岁的约海于格错过了平昌冬奥会，在北京重新登上奥运最高领奖台是她的目标，如今她梦想成真。(完)

